



Hrušecký zpravodaj

Září 2016

Zasedání zastupitelstva obce

Dne **27. 6. 2016** proběhlo **23.** zasedání zastupitelstva obce Hrušky

Na program byly tyto body:

- 1) OZ schválilo smlouvu o zřízení služebnosti s Povodím Moravy s.p.
- 2) OZ schválilo smlouvu o dílo na rekonstrukci sociálního zařízení v budově ZŠ s firmou Omnia Group s.r.o., Brno.
- 3) OZ schválilo smlouvu o dílo na rekonstrukci sociálního zařízení v budově MŠ s panem Romanem Fuxou, Hrušky.
- 4) OZ schválilo smlouvu o dílo na rekonstrukci sociálního zařízení v budově MŠ s panem Antonínem Klaškou, Hrušky.

Dne **29. 8. 2016** proběhlo **24.** zasedání zastupitelstva obce Hrušky

Na program byly tyto body:

- 1) OZ schválilo přijetí střednědobého úvěru od Komerční banky, a.s. ve výši 1 942 000 Kč (splatnost do 31.7.2021) za účelem spolufinancování investičních akcí – vodovod Hrušky – rozšíření k obytné zóně u rybníků, ZŠ Hrušky a MŠ Hrušky – rekonstrukce sociálních zařízení (čerpání úvěru pouze v případě nutnosti). OZ schválilo návrh smlouvy o úvěru.
- 2) OZ schválilo rozpočtové opatření č. 7 ve výši 2 488 000 Kč (oprava MŠ a ZŠ, oprava Hasička, přijetí úvěru, příjmy z loterie, projektové dokumentace...)

za ZO Jan Kauf

Co se v obci buduje a opravuje

- Rekonstrukce dvora a zahrady v ZŠ

Ve školním dvoře je dokončována rekonstrukce z minulého roku – pokračuje výstavba venkovní učebny, kterou realizujeme z vlastních zdrojů pomocí obecních pracovníků. Ráz učebny je shodný s novým oplocením realizovaným rovněž svépomocí. Pokračuje zřizování zahrady ZŠ v přírodním stylu – osazeny herní prvky (hudební prvek, ohniště, záhony, kompostér, včelí úly, meteostanice). Tyto budou využívány ke vzdělávání dětí v oblasti zeleně a soužití s přírodou. Výsadba zeleně bude řešena dodatečně a hrazena z dotace získané v rámci soutěže vesnice roku.

- **Rekonstrukce sociálních uzlů v ZŠ**

Během letních prázdnin proběhla v budově ZŠ výměna stupaček vodovodního a odpadního řádu. Došlo k vybourání podlah, novému zaizolování, záklopu a betonáži. Proběhlo odsekání omítek a natažení nových, provedeny nové obklady a dlažba. Osazeny nové sociální zařizovací předměty. Design obkladů a dlažeb vrací budovu do původního stavu, proto i dveře na sociálním zařízení jsou dřevěné – „původní“ repasované a nové dodělány v původním stylu. Akce byla realizována v rámci dotace z JMK ve výši 200 000 Kč, obec se podílela částkou 1 mil. Kč. Během této rekonstrukce byla navíc provedena příprava na následnou rekonstrukci jídelny a výdejny jídel, kterou bychom chtěli realizovat opět za přispění dotací v příštím roce. Tyto nákladné rekonstrukce jsou zčásti reakcí na připomínky kontrolních orgánů (hygieny), současně však cílem obce zajistit našim dětem krásnou a moderní školu v místě bydliště.

- **Rekonstrukce sociálních uzlů v MŠ**

Viz článek dále.

- **Výstavba vodovodního řádu u rybníků**

Během měsíce srpna byl vybudován dlouhodobě připravovaný (od r. 2013) vodovodní řád k zástavbě u rybníků, končící až v lokalitě volejbalového hřiště. Kolaudace byla provedena 19.9.2016 a poté začne napojování jednotlivých rodinných domů. Byla současně osazena obecní vodoměrná šachta, která by v budoucnu sloužila pro zřízení a napojení veřejných toalet v lokalitě „za humny“ pro účely pořádaných kulturních akcí. Akce byla realizována z dotace MZ ve výši 450 000 Kč, obec se podílela částkou 500 000 Kč.

- **Výstavba vodovodního řádu k zástavbě na Záhumenici**

Během měsíce září byly zahájeny práce na rozšíření vodovodu k nové zástavbě v této lokalitě. Plánovaná výše nákladů cca 325 000 Kč. Poté bude na náklady stavebníků vybudován plynovod a komunikace (odhadovaná cena do 2 mil. Kč) – sítě budou na základě plánovací smlouvy převedeny na obec.

- **Úprava obecního dvora – rekonstrukce dílen (2. etapa)**

V září obecní zaměstnanci pokračovali ve vyzdívání garáží ve dvoře obecního úřadu. Následně budou provedeny stropy a střešní konstrukce. Rekonstruovaný areál bude sloužit k uložení obecní techniky.

- **Zřízení obecní manipulační plochy**

V lokalitě odkoupené zahrady p. Tyraje obec vybuvovala zpevněnou plochu – byly zakoupeny a položeny panely. Plocha bude sloužit k umístění kontejnerů na sběr separovaného odpadu (papír, plast, event. biologický odpad). Je to oblast pro deponování těchto druhů odpadů před jejich odvozem k dalšímu zpracování. Místo bude následně oploceno a plánuje se, že by v určitých intervalech bylo za přítomnosti obecního pracovníka otevřeno občanům pro individuální odkládání odpadů.

Žádáme občany, aby v současnosti do areálu neodkládali žádné druhy odpadů – tento zákaz pod pokutou platí i pro lokalitu za zahradou pana Bazaly v Chaloukách, kterou jsme rovněž revitalizovali.

- **Stavební úpravy na OÚ**

Během prázdnin došlo k přesunu kanceláří starosty a účetní obce do jednoho místa a původní účetní kancelář byla pronajata mikroregionu Ždánický les a Politaví, kterého jsme členem. V obci tak již sídlí druhé regionální společenství - společně s MAS Slavkovské bojiště. Kapacita OÚ toto umožňovala. Obec tak získá finanční příjmy z pronájmu a další benefity ze spolupráce s těmito organizacemi (poradenství v oblasti dotací, pořádání akcí...).

V kancelářích OÚ v rámci přesunu bylo demontováno obložení, nataženo nové elektrické vedení a položeny nové podlahové krytiny. Dochází tak k postupné průběžné nízkonákladové rekonstrukci budovy OÚ.

- **Výkup pozemků**

Obec má trvale zájem v návaznosti na plánované budování protipovodňových opatření o výkup pozemků v katastru obce. Záměr a podmínky jsou současně vyvěšeny na úřední desce. Obec nabízí stejnou cenu za odkup jako zemědělské družstvo Rostěnice.

- **Vyhláška k používání zábavné pyrotechniky**

V dalším textu uvádíme konečné znění obecní vyhlášky č. 1/2016, kterou se reguluje používání zábavné pyrotechniky (zkrácená verze – plná bude umístěna na webu obce nebo na vyžádání na OÚ). Vyhláška byla odsouhlasená na MV ČR. O jejím návrhu jsme Vás informovali v březnovém zpravodaji. Zaznamenáváme stále stížnosti na používání pyrotechniky v naší obci. Vyhláška je nová, je třeba ji vstříbat a začít ji DODRŽOVAT. Zkusme použít stejný postup jako pro problematiku nedělních hlučných prací. Tedy ohleduplnost k sobě, k svému okolí a k majetku ostatních občanů.

Je důležité včas použití pyrotechniky nahlásit na OÚ z důvodu, aby mohli být o konání informováni ostatní občané a mohli si případně zajistit svá obydlí a domácí zvířata.

Zkráceně – použití pyrotechniky na vymezených místech, ve vymezených termínech a po předchozím týdenním oznámení na OÚ:

- **Používání zábavní pyrotechniky** je chápáno jako činnost, která by mohla narušit veřejný pořádek v obci, být v rozporu s dobrými mravy, ochranou bezpečnosti, zdraví a majetku

- **Vymezení veřejných prostranství a času pro používání zábavní pyrotechniky**

- panelová cesta u dětského hřiště v Chaloupkách
- prostranství u obecní hospody
- prostranství u volejbalových kabin
- panelová cesta směrem k ČOV
- travnaté prostranství mezi Litavou a Klášteřem
 - dne 1. ledna (Nový rok)
 - dne 30. dubna (v den pořádání pálení čarodějnic)
 - dne 31. prosince (Silvestr)

- **Starosta obce Hrušky může na základě žádosti udělit výjimku z omezení – žádost podaná týden před akcí musí obsahovat:**

jméno/ označení (IČO) žadatele/ pořadatele akce, označení – termín a trvání akce, místo konání, předpokládaný počet účastníků, počet členů pořadatelské služby

za ZO Jan Kauf

Prevence je důležitá a určitě se vyplatí

V souvislosti s rozšiřováním a modernizací informačních a komunikačních technologií narůstá počet případů kyberšikany, zejména u dětí a mládeže. V kyberprostoru se pohybují děti všech věkových kategorií. Dnes je již téměř každá domácnost vybavena počítačem s připojením na internet a mobil je samozřejmostí již u velmi malých dětí. U těch starších probíhá aktivní komunikace přes sociální sítě nejen prostřednictvím počítače, ale také přes mobilní telefon. Mohou se objevit případy, kdy jsou dětem rozesílány nevhodné nebo ponižující textové zprávy přes mobilní telefony nebo prostřednictvím Facebooku. Rodiče mají zpravidla nedostatek informací k tomuto tématu. Netuší, jakým vhodným a efektivním způsobem celou situaci řešit a na koho se v případě potřeby obrátit.

V naší obci žije celá řada osamělých seniorů, kteří jsou rizikovou a ohroženou skupinou. Pachatelé podvodů se snaží využít jejich přirozených handicapů souvisejících se zdravotním stavem, věkem nebo sociální situací. Tito lidé mají omezený přístup k informacím a snáze podléhají těm, kteří na nich páchají nejen trestný čin, ale dopouští se také chování nekorektního nebo neetického. Nejčastěji se může jednat o podomní prodejce, kteří vyvíjí na seniory nátlak k zakoupení zboží nebo uzavření nevýhodné smlouvy.

Vedení obce si tyto skutečnosti uvědomuje, a proto se rozhodlo připravit projekt prevence kriminality, který by reagoval na výše uvedené problémy. Připravovaný projekt s názvem „**Víme, jak na to**“ je podpořen z dotace Jihomoravského kraje a bude realizován formou dvou přednášek.

První z nich, která se uskuteční v říjnu 2016, bude věnována potenciálním rizikům v kyberprostoru a poslechnout by si ji měli nejen děti, mládež a rodiče, ale i všichni ostatní, kteří používají počítač. Listopadové setkání bude zaměřeno na rizika související s nákupem zboží, službami nebo uzavíráním smluv. O termínech obou přednášek budete informováni prostřednictvím letáček, které naleznete v poštovních schránkách domů, již dohodnuté termíny jsou uvedeny v závěru tohoto zpravodaje v části plánovaných akcí.

Srdečně jsou zváni všichni, kteří mají zájem získat informace od kvalifikovaných lektorů.

Lenka Štěpánková

Vesnice roku 2016

O účasti a umístění naší obce v letošním krajském ročníku soutěže „vesnice roku“ jsme Vás informovali v minulých číslech Zpravodaje. Oficiální vyhlášení výsledků a předání ocenění vítězům a umístěným obcím v jednotlivých kategoriích proběhlo v sobotu 13.8.2016 ve vítězné obci JmK – v Kozojídkách.

V soutěži získala naše obec „**Cenu naděje pro živý venkov**“ – ocenění za místní spolkový život a občanskou společnost v obcích. Symbolem této ceny je duha, která symbolizuje občanskou společnost. **Zlatou stuhu** – nejvyšší ocenění – za nejvyváženější prezentaci všech oblastí života obce získala obec Kozojídky (Hodonín). **Oranžovou stuhu** za spolupráci obce a zemědělských hospodařících subjektů získala obec Drnovice (Blansko), **zelenou stuhu** získaly Ratíškovice (Hodonín).



Vyhlášení vítězů v Kozojídkách, kterého se účastnil starosta obce a zastupitelé, bylo provázeno bohatým kulturním programem a účastí zástupců kraje – hejtmana Michala Haška, náměstka hejtmana Romana Celého a zástupců jednotlivých ministerstev ČR. Naše obec postoupila do celostátního kola v kategorii spolkového života. Tato kategorie již nebyla hodnocena opakovaně celostátní komisí, ale vítěz byl vybrán z jednotlivých krajských vítězů na základě podkladů a dokumentace, které jednotlivé obce do soutěže poskytly. Výsledky zatím nejsou známy. Za umístění v krajském kole Hrušky získaly od JmK odměnu ve výši 80 000 Kč.



Z loňské i letošní účasti v soutěži jsme získali spoustu poznatků a podnětů, co a jak by se dalo dělat, jak to řeší jinde atd. Celkový dojem je takový, že naše Hrušky si nestojí vůbec špatně. Takovou odezvu máme i od samotných hodnotících komisařů, kteří Hrušky oceňují. Tato zpětná vazba nás nabádá, že bychom mohli ještě kousek dopilovat, ještě lépe se „prodat“ a zkusit účast i následujícím roce. Dosavadní dobrá umístění nám pomohla nejen obec zviditelnit, ale přidala nám „body“ při podávání žádostí o dotace.

za ZO Svatava Horáčková



Dobrovolný svazek obcí Ždánický les a Politaví v průběhu měsíce července 2016 odstartoval svoji činnost v projektu „Posilování administrativní kapacity obcí na bázi meziobecní spolupráce“ realizovaném Svazem měst a obcí ČR. V rámci zmiňovaného projektu bylo podpořeno vytvoření Centra společných služeb (CSS), jehož kancelář se nachází v přízemí Obecního úřadu v Hruškách (č. p. 166). Od letošního roku tak mikroregion Ždánický les a Politaví disponuje vlastní kanceláří a jeho pracovníci mají vhodné podmínky pro rozvoj celého regionu, který čítá celkem 27 obcí. Stěžejní činností centra je zejména odborná poradenská činnost týkající se samosprávných kompetencí zástupců obcí, centrum zároveň poskytuje konzultace v oblasti přeneseného výkonu státní správy, či v oblasti projektového managementu. Poradenská činnost však není určena pouze představitelům členských obcí, ale i široké veřejnosti. Dlouhodobým cílem kanceláře je totiž zefektivnit výkon veřejné správy, stejně jako zlepšit informovanost občanů o dostupnosti veřejných služeb v regionu. Občané se na centrum mohou obracet s následujícími požadavky, a to **každé pondělí v časovém rozpětí 8.00 – 11.30, 12.30 – 17.00** (případně po tel. domluvě):

- poradenství v oblasti dotací (např. Zelená úsporám, Kotlíkové dotace, Modrá úsporám),
- poradenství spolkům v oblasti dotací a zadávání veřejných zakázek,
- konzultace a příjem podnětů zaměřených na rozvojové možnosti regionu.

Taktéž lze využít e-mailovou, či telefonickou komunikaci přímo s pracovníky centra:

Jaromír Konečný, DiS., manažer centra společných služeb

tel. 731 117 833, e-mail: konecny@politavi.cz

Ing. Jana Tůmová, specialista pro rozvoj mikroregionu

tel. 731 118 139, e-mail: tumova@politavi.cz

Soutěž Entente Florale Europe 2016



V průběhu neděle 26. června naši obcí prošla mezinárodní komise, která hodnotila Hrušky jako první obec v sérii evropských vesnic v rámci soutěže Entente Florale Europe. Komisaři z Belgie, Německa, Holandska, Irska, Maďarska a Slovinska po úvodní prezentaci a představení obce v sále OH prošli v doprovodu zastupitelů obcí, prohlédli si realizované i plánované projekty v oblasti zeleně a péče o životní prostředí - obecní parky, náves, čistírnu odpadních vod, zahradu MŠ a ZŠ, soukromé zahrady Navara a Cenek, tůňky, biokoridory, dětské hřiště ... Prohlídka byla zakončena v místní kapli. Hodnotili upravenost a čistotu obce, zástavbu, úroveň projektů obce, celkový ráz vesnice a podíl občanů a místních spolků na fungování obce a její péči o zeleň, ocenili i místní produkty. V závěrečném prvotním hodnocení velmi ocenili práci se zelení a péči o veřejné plochy, výsadbu, zachování tradičního venkovského rázu, vybavenost obce, snahu o skloubení moderních prvků s tradičními – velmi se líbila místní kaple. Ocenili rovněž výbornou připravenost obce a vysokou úroveň předložené dokumentace a prezentačních materiálů o obci.

Nastínili některá doporučení - větší ozelenění okolí ČOV, odstranění nefunkčních kovových prvků u místního rybníku, postupnou obnovu stromů v zahradě MŠ, zlepšení čistoty vod v místních tocích, rybnících a tůňkách.

V podvečer pak komisaři strávili svůj čas v Hruškách společně s Vámi občany a pozvanými hosty posezením nad malým občerstvením s kulturním programem. Kulturní pásmo připravili místní zpěváci a tanečníci pod vedením paní Jarky Randýskové, večer



pak zahrála cimbálová muzika Mládí z Čejče. O občerstvení se postaraly místní spolky a řada dobrovolníků. Komisařům se velmi líbila atmosféra, místní pospolitost a vysoce ocenili přátelský duch v obci. Nejstarší člen poroty, 77 letý komisař z Irska, byl tak nadšen z našich písní, že sám zazpíval - jako zpěvák samouk - starou irskou píseň, za což sklidil velký aplaus.

Celý večer si komisaři velmi užili a věříme, že jste si jej užili i Vy, kteří jste přišli.

Celkové vyhodnocení a vyhlášení výsledků proběhne poté, co budou posouzeny ostatní evropské vesnice a města. Slavnostní ceremoniál připadl letos poprvé na Českou republiku – nám blízké Brno.

Na celé organizaci a zdárném průběhu večera a vůbec na přípravě obce na soutěž se podíleli členové místních spolků - sportovci, hasiči, myslivci, rybáři, mladodůchodci..., a samozřejmě krojovaní účinkující. **TÍMTO BYCHOM JMÉNEM OBECNÍHO ZASTUPITELSTVA CHTĚLI VŠEM JEŠTĚ JEDNOU VELICE PODĚKOVAT ZA POMOC PŘI ORGANIZOVÁNÍ A POHODOVÉM PRŮBĚHU CELÉ NEDĚLE. SOUČASNĚ BYCHOM RÁDI PODĚKOVALI VŠEM VÁM OBČANŮM, KTERÍ JSTE PŘÍSPĚLI K ÚKLIDU A ÚPRAVĚ OBCE. PODÍLELI JSTE SE TAK NA DŮSTOJNÉ REPREZENTACI NAŠÍ OBCE NA MEZINÁRODNÍ ÚROVNI. VELKÉ DÍKY.**

Slavnostní vyhlášení v Brně

Po dvou měsících, kdy komisaři zahájili v Hruškách a Slavkově hodnocení jednotlivých účastníků, byly vyhlášeny výsledky v pátek 23. září v Brně v rámci slavnostního programu v Besedním domě. Tohoto ceremoniálu se zúčastnili představitelé všech měst a vesnic – malé i velké skupiny (delegace ze Slovinska čítala např. 24 členů, někteří dorazili i v národních krojích), hodnotící porota v plném složení, zástupci pořadajících agentur a představitelé města Brna včetně primátora Petra Vokřála.

V evropském kole se poměřovalo 7 měst - Bad Ischl (Rakousko), Turnhout (Belgie), Slavkov u Brna (ČR), Wangerland (Německo), Mosonmagyaróvár (Maďarsko), Tullamore (Irsko), Dalfsen (Holandsko) a 5 vesnic – Hrušky (ČR), Dunakiliti (Maďarsko), Straffon (Irsko), Ootmarsum (Holandsko) a Šmarješke Toplice (Slovinsko).

Každé město/ vesnice mohlo být hodnoceno na čtyřech úrovních, a to cenou za účast nebo bronzovou – stříbrnou – zlatou medailí. V letošním roce byly uděleny tři zlaté medaile pouze v kategorii měst – Bad Ischl, Tullamore a Dalfsen. Ostatní města a vesnice, včetně té naší, získaly stříbrnou medaili. Bronzová ani čestné ocenění nebylo uděleno. Dále každý účastník obdržel čestný diplom za oblast či prvek, který byl v daném místě vyhodnocen jako zajímavý či přínosný. Hrušky obdržely tento diplom za oblast biokoridorů Žleb a Náloch. Uděleny byly rovněž tři další speciální ceny – cena prezidenta soutěže za biodiverzitu (získal holandský Dalfsen), cenu předsedy poroty za nejkrásnější náměstí (získal Mosonmagyaróvár z Maďarska) a cenu za sociální integritu (získal belgický Turnhout). Získané medaile mají podobu mosazné desky a pro všechny účastníky jsou krásným a důstojným oceněním jejich snažení v soutěži.



Soutěže se od roku 2005 účastní 12 evropských zemí, prošlo jí 115 vesnic. Od roku 2005 bylo vesnicím uděleno 7 diplomů za účast, 15 bronzových, 52 stříbrných a 41 zlatých medailí. Do českých a moravských vesnic doputovaly za celou dobu jen dvě zlaté (Cehnice a Písečná). Hodnotí se bodově: do 65 bodů za účast, do 75 bronzová, do 85 stříbrná a do 100 bodů zlatá medaile.

S čistou hlavou je možno zodpovědně říci, že pro naši malou obec je stříbrná medaile vlastně „zlatým“ oceněním. To, že se můžeme srovnávat s většími evropskými vesnicemi, a to i s těmi ze „západní“ Evropy, je pro nás veliké vyznamenání. Je to rovněž obrovská zkušenost – potvrdilo se, že úpravy prováděné v obci a její směřování jsou v souladu s tím, kudy se ubírají vyspělé evropské země. A nejde jen o zeleň, projekty, výstavbu a investice - velmi důležitý prvek, který byl porotou vyzdvižen, byla pospolitost a společenský život v obci. Při neformálních debatách s komisaři všichni na Hrušky vzpomínali jen v tom nejlepším, zdaleka se k nám hlásili a dobrá „hrušková“ voda a taneční večer po ukončení prohlídky vesnice byly tématem mnoha rozhovorů.

Velmi kladně působení Hrušek v soutěži ocenili i dva čeští porotci, Inka Truxová a Jaroslav Brzák, kteří sice s ohledem na nestrannost ve své zemi nemohli být členy hodnotící komise, ale mají bohaté zkušenosti z mnoha evropských vesnic, kterými během svého působení v porotě prošli.



V sobotu 24. září dopoledne pokračoval program „jarmarkem“ na nádvoří nové radnice v Brně. Zde prezentovali všichni účastníci společně svá města a vesnice – jednak vzájemně mezi sebou, ale také veřejnosti. Každá země prezentovala to, co je u nich nejlepší, nejhezčí, tradiční. Bylo možno vidět fotografie, tradiční produkty, místní kroje a zejména místní speciality. V našem stánku se tedy kromě bohaté fotodokumentace nabízela populární



hruškovice, naše výborné koláčky a jednoznačně nejlepší (soudě podle výrazu v obličejí každého, kdo je ochutnal) hrušecké „dušinky“, tedy nadýchané sladké pečivo z vnitřního sádla podle receptu paní Jany Štefanové. Velmi se také líbily fotografie pana Miroslava Kozáka ml. U hrušeckého stánku, který doprovázel pár naší krojované omladiny, bylo stále plno. Velmi přátelské kontakty byly navázány se Šmarješkými Toplicemi ze Slovinska, takže možná v budoucnu rozvineme nějakou formu spolupráce nebo návštěvu.

Co říci na závěr – pro celé zastupitelstvo obce byla účast v soutěži velmi zajímavou a inspirující záležitostí. Věříme, že i Vy občané – Hrušáci – jste na svou obec pyšní. Stála nás sice nemalé úsilí, ale jsme si jisti, že její benefity převažují. Soutěž nám umožnila poznat jiné vesnice a život v nich, navázat zajímavé a důležité kontakty, ukázala nám, že není třeba se bát prezentovat se do světa. Jsme srovnatelní a můžeme být na sebe pyšní. Věříme, že Hrušky důstojně reprezentovaly nejen náš okres a Jihomoravský kraj, ale celou Českou republiku.

Na závěr je také třeba poděkovat všem, kteří jakkoliv pomohli s prezentací obce. A samozřejmě všem, kdo v obci budují, podporují a udržují zeleň, zejména majiteli a správci oceněných biokoridorů. A těm, kdo v obci budují, udržují a rozvíjí společenský život.

Více, včetně fotogalerie a prezentací jednotlivých účastníků, je možno najít na webových pořádacích agentury (www.entente-florale.eu, www.entente-florale.cz) a stránkách obce.

Za ZO Svatava Horáčková

Zahájení školního roku v hrušecké škole

Nový školní rok jsme uvítali netradičně v prostorách naší mateřské školy z důvodu značného zpoždění stavebních prací při rekonstrukci sociálních zařízení v budově školy. Dohodnutý termín dokončení (26.8.2016) se stavební firmě nepodařilo dodržet, práce ve škole byly skončeny až v pondělí 19. září.

Letos nastupují do 1. ročníku pouze 4 žáci z důvodu většího počtu odkladů započítání povinné školní docházky. Celkový počet žáků pro školní rok 2016/2017 je 26. Výuka probíhá ve dvou třídách, první se spojeným 1. a 2. ročníkem vyučuje Mgr. Josef Mácka, druhou se spojeným 3. a 4. ročníkem pak vede Mgr. Hana Patschová. Obě třídy mají shodně po 13 žácích. Ve školní družině od letošního školního roku působí Mgr. Tereza Fanturová. V rámci mimoškolní činnosti škola nabízí modelářský kroužek, čtenářský klub, klub deskových her a doučování pro žáky ohrožené školním neprospěchem. Tyto kroužky kromě prvního budou hrazeny z prostředků dotace z fondů EU a jejich činnost započne v říjnu 2016.

Všem našim žákům přejeme v novém školním roce mnoho úspěchů, jejich rodičům pak především trpělivost a klidné nervy.

J. Mácka, ředitel školy

Tremповé v MŠ

Konec školního roku 2015/2016 jsme s dětmi v mateřské škole zakončili trochu netradičně jako „TREMPOVÉ“. Již od rána, před odchodem do zaměstnání, stavěli rodiče se svými dětmi na zahradě stany. V některých případech nebylo zcela jasné, kdo s větším nadšením staví nové obydlí, zda děti nebo rodiče. Dopolední školní program se odehrával na školní terase a v zahradě v doprovodu trempských písniček. I svačinka byla jako u správných táborníků servírovaná paní kuchařkou v ešusu a misce. Za pomoci paní Unzeitlichové si děti přichystaly dříví, lavičky a stolky na večerní táborák, přitom zjistily, že při práci mohou bolet i záda. Mnozí se totiž předháněli, kolik toho kdo dokáže unést a rychle poskládat. Dětem pak přišel vhod zasloužený odpočinek ve stanech. Přestože byly stany postaveny ve stínu stromů, polední horko bylo velké, že bylo daleko příjemnější se naobědvat a prospat se v klimatizované třídě. Odpolední svačinka a hry, se opakovaly s velkým nadšením opět venku. V podvečerních hodinách, nastal ten správný čas na setkání s rodiči a přípravu vytouženého táboráku. Bohužel z velkého vedra se spustil ohromný liják, který jsme museli přečkat ve školce. O to pak bylo větší dobrodružství pobíhat v gumácích a pláštěnce po



zahradě. Počasí se přesto trochu umoudřilo a oheň jsme si mohli konečně zapálit. Táborák udělal radost nejen dětem, ale i rodičům. Společně jsme si popovídali a zazpívali za doprovodu kytary i houslí táborákové písně. Když jsme se konečně uložili, tak nás uspávalo šumění deště a věřte, spalo se nám náramně dobře, protože jsme prožili jeden netradiční a zajímavý školní den.

Za pomoc při realizaci a chuť pobavit se společně s dětmi všem zúčastněným děkuji a již nyní se těším na další podobnou akci v MŠ.

Silvie Pernicová – učitelka MŠ Hrušky

MŠ Hrušky informuje

Nový školní rok byl u nás v mateřské škole zahájen trochu netradičním způsobem. Kromě mateřátek se v naší školce sešly i děti ze základní školy a rodiče prvňáčků. Tato neobvyklá situace nastala z důvodů rekonstrukce sociálního zařízení v ZŠ, která se protáhla i do prvních zářijových dnů. Všichni jsme ale první den bravurně zvládli a mohli začít. Někteří samozřejmě úplně poprvé a někteří již s patřičnými zkušenostmi. Pro školní rok 2016/2017 je zapsaných v mateřské škole 40 dětí, z tohoto počtu je 17 předškoláků. Opět jsme také mohli nabídnout místa dětem z okolních vesnic – Vážan, Zbýšova, Hostěrádek i Otnic.

V mateřské škole se přes prázdniny také budovalo. Sociální zařízení pro děti bylo při kontrole pracovníci hygieny označeno jako nevyhovující, a proto bylo nutné tento stav řešit. Zřizovatel nechal zpracovat studii a po konzultaci s Krajskou hygienickou stanicí se mohlo začít v době uzavření provozu s rekonstrukcí. Ve stávajících prostorách WC a umývárny byly vybourané některé dřevěné přepážky a místo nich dozděné příčky na zavěšení nových umyvadel a záchodků, byla zabudovaná sprcha a celé sociální zařízení obloženo keramickým obkladem. Všem těmto úpravám předcházela celková oprava odpadů i rozvodů vody, které se nacházely také v havarijním stavu. Náklady na tuto akci činily cca 560 tisíc Kč. Mateřská škola získala touto rekonstrukcí moderní a krásné prostředí, které bude sloužit dětem jistě další řadu let. Zároveň se ale také odstartovala etapa následných dílčích úprav interiéru budovy, které jsou pro hygienicky vyhovující provoz nezbytně nutné.

Ivana Holoubková, vedoucí učitelka

Adventní koncert 2016



Dovoluji si Vás s předstihem informovat, že první adventní neděli, tj. 27. listopadu 2016, v kapli Panny Marie Sněžné opět uspořádáme adventní koncert. Bližší informace zveřejníme v místním rozhlase a na plakátcích.

Helena Hrabálková

Slavkovská iniciativa smíření

Letošní ročník Slavkovské iniciativy smíření, která se každoročně koná v některém městě nebo obci DSO Ždánický les a Politaví, bude letos hostit sousední obec Vážany nad Litavou v sobotu 1. 10. 2016 a nosným tématem bude „milosrdenství“.

Začátek bude ve 14 hodin, kdy proběhne seminář na dané téma, v 16 hodin bude ekumenická bohoslužba a v 19 hodin koncert slavkovského sboru Collegium musicale bonum, jehož umění jsme mohli vnímat při adventním koncertu v Hruškách v roce 2014.

Všechny srdečně zvu jménem pořadatelů.

Helena Hrabálková

Jubilanti ve 3. čtvrtletí 2016

Hráčková Alena	65 let	Růžičková Marie	75 let
Doležalová Olga	65 let	Jedlička František	82 let
Klusalová Blažena	65 let	Jetelová Anna	84 let
Jetela Jan	65 let	Zdražilová Anna	84 let
Bartáková Marie	65 let	Gottwaldová Anna	85 let
Vyšlanová Amálie	70 let	Jetela Václav	86 let
Gottwald Ladislav	70 let	Gottwald Václav	86 let
Lázničková Antonie	75 let	Pokorná Marie	90 let
Buček Miroslav	75 let	Turková Drahomíra	93 let
Mixa Václav	75 let		

**Jubilantům přejeme vše nejlepší, radost ze života
a především pevné zdraví**

Volejbalové dny

V pátek 24.6.2016 byly volejbalové dny netradičně zahájeny utkáním Ženy – Mladodůchodci, které nabídlo kromě kreativních dresů také spoustu krásných a také zábavných výměn. Ve velmi vysokých teplotách Mladodůchodci ukázali, že hrát stále nezapomněli a porazili statečně bojující družstvo Žen 2 : 0.

Sestava družstva Žen:

Hana Holoubková, Klára Holoubková, Lenka Hegrová, Lenka Hovadíková, Martina Hortvíková, Veronika Beranová, Alžběta Mudráková, Regina Kokešová.

Sestava družstva Mladodůchodců:

Ivan Holoubek, Ladislav Gottvald, Václav Štefan, Jiří Klaška, Miroslav Kozák, Ladislav Kokeš, Zdeněk Orálek, Alois Randýsek.



Po nich nastoupili na pískový kurt Ženatí proti Svobodným. Zde se bohužel ukázalo, že Ženatí už nemají kde brát a už by potřebovali nějakou posilu, proto povolali některé bývalé ženáče, či ty, kteří už mají alespoň potomka. Přestože jim nelze upřít snahu, tak herně zaostávali a nedokázali Svobodným urvat ani set.

Ženatí – Svobodní 0 : 3 (-18, -14, -21)

Sestava družstva Ženatí: Roman Holoubek, Petr Holoubek, Miroslav Vymazal, Michael Uher, Michal Masnička, Miroslav Špaček, Roman Štůsek.

Sestava družstva Svobodní: Jakub Laichman, Václav Laichman, Jiří Holomek, Vojtěch Štefan, Zdeněk Konečný, Martin Holomek.

V sobotu 25.6.2016 se uskutečnil **XLII. ročník Salámového turnaje** aneb turnaje pro všechny. Družstva byla rozdělena podle výkonnosti do dvou skupin. Ve skupině „hobíků“ bylo 6 družstev, která se utkala každý s každým na 2 hrané sety. Po vyrovnaném průběhu obhájilo loňské vítězství družstvo **Borůvek** ze Zbýšova. Za nimi těsně skončilo družstvo **Jen tak** pod vedením kapitánky Kláry Holoubkové a 3. příčku obsadil tým **Naruby** kapitánky Hany Holoubkové.

Ve výkonnostní skupině byly 4 družstva, která hrála na dva vítězné sety. Po dlouhých letech kralování byl v letošním roce sesazen z 1. pozice tým **Copacabana** kapitánky Jitky Paulové. Postaralo se o to družstvo **B+** ve složení: Martina Hortvíková, Jakub Laichman, Václav Laichman, Zdeněk Konečný, Dana Vičarová, Michaela Mikolášková. Na 3. příčce skončil tým **Bizoni** s kapitánem Petrem Uhrem.



Nohejbalový turnaj

V sobotu 9.7.2016 se za slunečného počasí uskutečnil 4. ročník nohejbalového turnaje o Putovní pohár, na kterém jsou zvěčněna jména všech vítězů. Sešlo se 12 tříčlenných týmů, přičemž 7 bylo domácích, 3 ze Slavkova, 1 z Vážan a 1 z Vítovic. I když domácím týmům nelze upřít snahu, tak mezi poslední čtyři týmy se jim nepodařilo postoupit. Nejblíže postupu do semifinále byl tým FC Bayern s kapitánem Vojtěchem Štefanem nejm., který proti pozdějším vítězům, týmu s názvem Maďarsko (Slavkováci), nevyužil ve čtvrtfinále pět mečbolů a nakonec skončil jako nejlepší domácí tým na 5. místě. Velké uznání zaslouží domácí tým Penzion ve složení Václav Štefan st., Tomáš Hrdinka a Ladislav Kokeš, který s věkovým průměrem přes 60 let dokázal, že hrát dobrý nohejbal se dá v každém věku. Na závěr patří mé poděkování všem, kteří se na pořádání volejbalových dnů a nohejbalového turnaje podíleli.

Turnaj Bučovice

V sobotu 13.8.2016 jsme zahájili přípravu na novou sezonu účastí na Družebním turnaji v Bučovicích. Turnaje se zúčastnilo 5 mužských družstev a 4 ženská družstva. V systému turnaje na dva hrané sety jsme se dvěma výhrami a dvěma remízami obsadili, vinou horšího skóre, konečné 2. místo.

Konečné pořadí:

1. Orlovice
- 2. Hrušky**
3. Bučovice B
4. Marefy
5. Grimmi (Německo)

Na turnaji nastoupili: Václav Štefan, Jakub Laichman, Václav Laichman, Petr Uher, Zdeněk Konečný, Petr Uher, Jan Večeřka a Roman Holoubek



Čestice

Ve dnech 20. a 21. srpna se v Česticích uskutečnil jubilejní 50. ročník národního finále vesnických a zemědělských družstev ve volejbale mužů a žen pro rok 2016. Vyhlášovatelem je Český volejbalový svaz za spoluúčasti Ministerstva zemědělství a Královéhradeckého krajského úřadu. Nad letošním ročníkem převzal záštitu ministr zemědělství Ing. Marian Jurečka.

Do turnaje se přihlásilo 7 družstev mužů z různých krajů naší republiky. V systému turnaje na 2 hrané sety jsme hned na úvod dokázali remizovat s několikanásobným vítězem turnaje družstvem Nivnice. Tento úspěch nám dodal sebevědomí, které jsme zúročili v následujícím vítězném utkání s celkem Dolního Benešova. Následovala remíza s družstvem Štoky a vítězství nad Hodslavicemi. Bohužel poslední sobotní utkání nás nezastihlo v dobré formě a soupeř ČZU Praha nám uštedřil porážku.

Nedělní program byl narušen nepříznivým počasím a nemohla být odehrána závěrečná série utkání. Přes počáteční zklamání, že se už nemůžeme porvat o celkové vítězství, jsme vzali s povděkem 3. místo, které jsme obsadili díky nejlepšímu skóre míčů. Při vyhlášení byl individuálně oceněn Václav Štefan mladší, který převzal cenu pro nejlepšího nahrávače.

Konečné pořadí:

1. ČZU Praha (Praha)
2. Dolní Benešov (Kraj Moravskoslezský)
- 3. Tatran Hrušky (Jihomoravský kraj)**
4. Sokol Štoky (Kraj Vysočina)
5. Sokol Chleny (Kraj Královéhradecký)
6. TJ Nivnice "A" (Kraj Zlínský)
7. TJ Hodslavice (Kraj Moravskoslezský)



Roman Holoubek

Zkušební odlov ryb

Dne 8. září t. r. provedli zaměstnanci Povodí Moravy zkušební odlov ryb pomocí elektrického agregátu. Nejdříve pod splávkem na Rakovci směrem k soutoku s Litavou (revír Cézava 2) a potom v úseku od soutoku Litavy s Rakovcem 1 až po vážanskou čističku odpadních vod. Postup odlovu je následující: vyškolený pracovník má na zádech v pouzdře elektrický akumulátor, na kterém si nastaví napětí proudu podle toho, v jakém vodním sloupci potřebuje lovit a jak velké ryby chce omráčit. Na akumulátor je napojen vodič k podběráku s jemnou síťovinou, kterým se provádí odlov. Omráčené ryby vyplují na hladinu, odloví se a dávají do připravené nádoby s vodou, kde přijdou opět k životu. Žádná ryba neuhyne. Po skončení odlovu jsou všechny druhy ryb spočítány. Všichni jsme byli překvapeni, kolik druhů ryb se pod splávkem nachází a které se zde přirozeně rozmnožily. Nejvíce bylo napočítáno hrouzka obecného, dále plůdek kapra, jelec tloušť (každoročně vysazovaný), plotice obecná, slunečnice pestrá - nepůvodní druh, dostala se k nám s plůdkem kapra okolo roku 1930. Je to ryba bez hospodářského významu, dorůstá 25 cm délky. Dále karas stříbřitý, opět nepůvodní plevelná ryba bez hospodářského významu, zaznamenaná u nás v 60. letech minulého století. Jako invazní druh vytlačuje našeho původního karase obecného, který je dnes už ve všech vodách velice vzácný. Dalšími odlovenými druhy byla mřenka mramorovaná, piskoř pruhovaný a „bílá ryba“.

Ve druhém kontrolovaném úseku Cézava 2 – od soutoku Litavy s Rakovcem až po čističku ve Vážanech - byly odloveny skoro všechny druhy ryb, které do této vody patří – hrouzek, plotice, perlín, ouklej, okoun, lín, cejn, karas stříbřitý, štika, kapr a nepůvodní ryba sumeček americký. Tato hospodářsky bezvýznamná ryba k nám byla dovezena již v roce 1890, její průměrná váha je 15 – 25 dkg. Štika a kapr se do revíru vysazují, další druhy se zde přirozeně rozmnožují. Stane se, že i kapr se za příhodných podmínek dokáže v této vodě sám rozmnožit.

Co všechno v našich říčkách žije, bylo velmi milým překvapením pro mě i pracovníky Povodí Moravy.

Václav Štefan

Den dětí se složkami Integrovaného záchranného systému České republiky

Prezidium Moravské hasičské jednoty připravilo ve spolupráci s řadou dalších organizací dětský den, který se konal v Hruškách u Slavkova v sobotu 3. září 2016. Celodenní program byl koncipován tak, aby se děti něco dozvěděly, pobavily se, něco si odnesly domů nebo si užily pohybu s kamarády starými i novými.

Celým dnem provázela malé i dospělé návštěvníky dětského dne zkušená moderátorka Monika Brindzáková. Kolem desáté proběhlo krátké zahájení a přivítání čestných hostů. Děti pozdravil prezident Moravské hasičské jednoty, zástupci HZS JMK, představen byl starosta obce Hrušky a starosta místních hasičů. V průběhu dne přijel také hejtman Jihomoravského kraje a na hřišti strávil s dětmi téměř dvě hodiny. Po zahájení předvedly své vystoupení mažoretky ze Zastávky, které sklidily velký potlesk. Zelená plocha hřiště byla poté zaplavena žlutými balóny s nápisem MHJ, s nimiž děti nadšeně pobíhaly v průběhu přestávek mezi ukázkami a doplňujícími aktivitami na stanovištích do okamžiku, než jim v nestřežené chvíli balónek vzlétl do oblak. K tomu všemu hemžení jim hrála skvělá kapela Nota Bene, která nešetřila populárními písničkami.

Kulturní představení poté vystřídal první ukázkou kynologů, kteří předvedli poslušnost policejních psů a vyhledávání osob v terénu. Následovala komentovaná ukázkou vzplanutí a správného hašení oleje. Břišní tanečnice Sylva a Valentýnka proložily svým vystoupením odborný program. Nejedna dívka jim jistě záviděla jejich pohybové nadání a krásné kostýmy, které zvýraznilo dopolední sluníčko.

Poté již na vymezené části hřiště čekali střelmistři z HZS Jihomoravského kraje. Měli připravenou ukázkou rozstřelu velkého kamene. Následovalo vyproštění zraněné osoby z havarovaného vozidla. Tuto část si připravili slavkovští hasiči ve spolupráci s posádkou sanitky záchranné služby. Stejně auto začalo po chvíli hořet a velké plameny přilákaly návštěvníky dne k další hrůzně vypadající situaci. Naštěstí po chvíli přijeli za



zvuku sirén hasiči s cisternou a pomocí vysokotlaku plameny zlikvidovali. Po odtahu ohořelého vraku a krátké přestávce nastoupila pořádková jednotka Policie ČR na koních. Předvedla odolnost a poslušnost koní v krizových situacích, jako je například hluk nebo situaci, kdy při fotbalovém utkání mávají fanoušci týmů vlajkou před hlavami koní.

Členové výjezdové jednotky z Hrušek předvedli první pomoc osobě pomocí AED (Automatizovaného externího defibrilátoru). Do příjezdu profesionálních záchranářů mohou tímto způsobem zajistit první pomoc v místě svého působení. V závěru odborného programu se všem zatajil dech. Lezci HZS Jihomoravského kraje vystoupali s plošinou do neskutečné výšky a poté předvedli slánění s dívenkou, která se dobrovolně zhostila role figurantky. Zásah byl proveden bezchybně, nicméně jen málokdo by tuhle scénu rád vyzkoušel.

Celý den probíhal i doprovodný program na jednotlivých stanovištích. Byly připraveny domácí dílničky, kde si děti mohly vyrobit svícen, ozdobit tužku, vyrobit záložku do knihy nebo květináč, zažehlit podložku z korálků, vymalovat dřevěné přívěsky a figurky. Pro zájemce bylo připraveno malování na obličej, pro holky zase lakování nehtů. Největší zájem byl o dočasné tetování obrázků metodou Air Brush. Fronta byla celodenní a nezmizela ani po ukončení celého dne.

Policie ČR měla k prohlídce připravené auto a motorku, velký zájem byl o snímání otisků prstů. Kartičku se svými otisky si děti mohly odnést domů na památku. Mobilní preventivní autobus Městské policie Brno umožnil vstoupit dětem do oblasti prevence. Prostřednictvím dotykových obrazovek měly možnost shlédnout prezentace důležitých informací. K dětem patří zvířátka, a tak v klidnější části byla připravena mini zoo a děti měly možnost krmit nebo pohladit např. kozu nebo prasátko. Jejich znalosti o zvěři doplnili místní myslivci a odvážní si mohli vyzkoušet střelbu ze vzduchovky. Stánek s propagačními předměty měla připravena Moravská hasičská jednota, Soptík a Anketa Dobrovolní hasiči roku.



Možnost pohybu a skákání nabídly mladé hrušecké hasičky u trampolín, skákacího hradu a skluzavky. K dispozici byl také místní koník, na němž se povozilo nejedno dítě. A když přišla velká žízeň, ve stánku pak byla připravena limonáda v libovolném množství a oblíbený meloun pro každého.

Do Hrušek se sjel neuvěřitelný počet dětí. Spolu s dětmi místními, přespolními a zejména hasičskými z celé Moravy jich napočítali organizátoři hodně přes 300. O zdárný průběh celého dne se staralo kolem 150 organizátorů a účinkujících. Výčet doplňuje ještě velká skupina dospělých a doprovodů dětí. Skutečně velmi nabitý program pro děti byl připraven tak, aby si každé dítě odneslo s sebou řadu zážitků a informací z prožitého dne. Malí i dospělí odcházeli velmi spokojeni s pocitem hezky stráveného dne plného slunce a víkendové pohody.

Branný závod Moravské hasičské jednoty

Osmý ročník tohoto závodu se konal již podruhé v Hruškách u Slavkova, a to v sobotu 17. září 2016. Ve čtyřech kategoriích (přípravka, mladší žáci, starší žáci a dorost) soutěžilo celkem 61 týmů z celé Moravy.

Na předem připravené trati, která vedla přírodou mimo komunikace, čekalo na mladé hasiče několik disciplín. Své znalosti si prověřili například v otázkách zaměřených na topografii, zdravotvědu, požární ochranu, dopravní značky a pravidla silničního provozu, poznávali hasičské náradí a topografické značky. Nechyběla střelba ze vzduchovky, rozvinutí hadice na cíl, uzlování, hod granátem nebo překonání kladiny. Dále na ně čekala „houpačka“ (úkolem bylo dostat se pomocí lana přes překážku) a oblíbené zatloukání hřebíků. Na trati probíhala také disciplína „Myšilovka“ (podlézání provázků), slalom, bludiště a přenos zraněného pomocí „stoličky“ na vymezené místo.



Všechna soutěžní družstva si odvezla diplom za účast v soutěži a sladkou odměnu. Na nejlepší tři týmy čekaly poháry. V kategorii „Přípravka“ prokázaly nejlepší znalosti a výbornou fyzickou kondici děti z Rajhradu, v kategorii „Mladší žáci“ to byly děti z Křenovic. Mladí hasiči z Rokytnice byli nejlepší v kategorii „Starší žáci“ a jako „Dorost“ byl první tým s názvem Syrovice A.

Mladí hasiči z Hrušek soutěžili v kategorii „Přípravka“ (3. místo), v kategorii „Mladší žáci“ to byla družstva hned čtyři: Hrušky A, Hrušky B, Hrušky C a Hrušky D. Nechyběl rovněž tým „Starších žáků“.

Přípravu a průběh soutěže zajistilo několik desítek pořadatelů, rozhodčích, nechyběla technická četa a obsluha ve stáncích, která se postarala o nasycení hladových závodníků. Počáteční deštivé počasí sice potkalo několik družstev, která na trať vyrazila krátce po zahájení soutěže. Poté se však počasí umoudřilo a ostatní mohli odložit své pláštěnky a užít si závodu v plné míře.



Noční soutěž pro dospělé hasiče

V sobotu 17. září 2016 proběhl XI. ročník noční soutěže „O putovní pohár starosty a velitele JSDH“ v Šaraticích. Tato soutěž je velmi oblíbená mezi dospělými hasiči a letos poprvé se zúčastnila i družstva z Hrušek. Jako první se na startovní čáru postavilo družstvo žen, poté soutěžili hrušečtí muži. Výčet soutěžících doplnil ještě jeden „výběrový“ tým Hrušky – Hleníky, který byl sestaven z hasičů z Hrušek a Křenovic, převážně mužskou sestavu doplnila i jedna žena.

Sestavení týmů:

Ženy

Jana Kobzinková, Lenka Štěpánková, Alena Kaufová, Petra Korábová, Tereza Pospíšilová, Sára Kaufová a Martina Šupíková.

Muži

David Mixa, Martin Mixa, Petr Paleček, Vít a Boleráb, Filip Langr, Marek Novoměstský, Aleš Procházka.

Hrušky Hleníky

Jan Kauf, Lubomír Blatný, Libor Kobzinek, Darek Pernica, Zdeněk Müller.
Tým doplnili za Křenovice Jaromír Konečný a Alena Floriánová.

Mistrovství ČR v požárním sportu MHJ a ČHJ

Mistrovství ČR v požárním sportu MHJ a ČHJ uspořádalo v letošním roce Prezidium MHJ v Přerově. Do sportovního areálu TJ Spartak se sjela ta nejlepší družstva z postupových soutěží. Možnost účasti na mistrovství mělo 5 družstev mužů a 5 družstev žen z každé hasičské jednoty, ve skutečnosti byl počet o něco menší.

Při zahájení pozdravil soutěžící prezident Moravské hasičské jednoty Zdeněk Milan, náměstek prezidenta České hasičské jednoty Vladimír Komínek a za Hasičský záchranný sbor Olomouckého kraje to byl ředitel územního odboru Přerov plk. ing. Miroslav Čoček.



Dopolední část byla věnována jednotlivcům, kteří předvedli své výkony na dráze v délce 100 m s překážkami. Za družstvo mohlo soutěžit 6 osob a pokusy byly dva. Po polední přestávce, kterou vyplnil společný oběd v areálové restauraci, začaly štafety. Většina družstev sestavila týmy dva, aby si pojistila ten lepší čas pro započítání do celkového hodnocení. Finále soutěže patřilo jako obvykle požárním útokům s vodou. I v letošním roce bylo připraveno jednotné čerpadlo Tohatsu, které zajistilo stejné podmínky všem.

Celkově se v soutěži utkalo 8 družstev mužů a stejný počet družstev žen. První místo získali již potřetí hasiči z Císařova, zlaté medaile si odvezlo družstvo žen Hlinsko „A“.

Letos se poprvé zúčastnilo i družstvo hrušeckých žen. První trénování týmu začalo v dubnu letošního roku a už v květnu postoupily ženy z okresního kola do kola krajského. I tam se podařilo dobré umístění a další soutěží bylo právě toto mistrovství. Tak rychlý postup se nepodařil žádnému ze začínajících družstev, tj. hned v prvním půlroce postoupit až na „republiku“. Proto umístění na osmé příčce nebylo vůbec důležité. Šlo především o to si závody na té nejvyšší úrovni vyzkoušet a načerpat zkušenosti do dalších soutěží. V disciplíně jednotlivců soutěžily tyto závodnice: Tereza Košuličová, Sára Kaufová, Petra Korábová, Eva Bubeníčková, Alena Kaufová a Lenka Štěpánková. Podařilo se sestavit i dvě družstva na štafety:



I. štafeta: Tereza Košuličová, Tereza Pospíšilová, Sára Kaufová a Eva Bubeníčková.

II. štafeta: Lenka Štěpánková, Jana Kobzinková, Alena Kaufová a Marie Šmídová.

V požárním útoku soutěžila tato „sedmička“:

Jana Kobzinková, Marie Šmídová, Alena Kaufová, Eva Bubeníčková, Tereza Pospíšilová, Sára Kaufová a Tereza Košuličová.

Lenka Štěpánková

Autocentrum K.E.I. radí...

Jak jezdit bezpečně

Pravidel pro bezpečnou jízdu je několik. Mezi nejdůležitější patří pravidlo **vidět a být viděn**. Vidět znamená dívat se daleko dopředu a nelepit se na nárazník vozidla před Vámi. Díky tomu budete vidět nejen to, co se děje vpředu před Vámi jedoucím vozidlem, ale i kolem něj. Takto získáte dostatek času reagovat na nenadálé situace.

V dnešní době je u nových vozidel již standardně z výroby aktivováno tzv. denní svícení. Spousta řidičů si však neuvědomuje, že toto denní svícení svítí pouze v přední části vozidla, nikoliv však v zadní. Tudíž pokud dojde ke snížené viditelnosti (déšť, oblačné počasí, mlha, atd.) nebo projíždíte tunelem, řidiči zapomínají, že vozidlo není plnohodnotně osvětleno a díky tomu není vůz viděn.

Další neméně důležité pravidlo je plné **soustředění se na řízení** vozidla a vše co se děje kolem něj. Naučte se již před jízdou nastavit si správně sedadlo, aby se Vám sedělo pohodlně. Zpětná zrcátka si nastavte tak, abyste měli správný výhled na to co se děje za Vámi a kolem Vás. Nezapomeňte na nastavení navigace a rádia, abyste se jim během jízdy nemuseli věnovat. Zkuste minimalizovat i telefonní hovory během jízdy. I když používáte hands free sadu, může nastat situace, kdy přemýšlíte nad obsahem hovoru a v tento moment je vnímání všeho co se děje okolo Vás minimální.

Pravidel bezpečné jízdy je samozřejmě mnohem více. Shrňme si tedy ty nejdůležitější do několika bodů: pamatujte na pravidlo vidět a být viděn, zachovávejte bezpečný odstup, nejezděte „ve vláčku“, vždy přizpůsobte rychlost vozidla podmínkám, které panují okolo Vás, ať už je to počasí nebo hustota provozu. Vždy a za všech okolností se plně věnujte řízení vozidla. Zbytečně nepřeceňujte svoje schopnosti a nikdy nespolehejte na to, že vozidlo před Vámi má horší brzdy. Při delších jízdách nezapomínejte na pravidelné přestávky, ať už na rozhýbání rozlámaného těla nebo nadýchání čerstvého vzduchu.

Příště vysvětlíme, proč je doporučováno při opravách používat originální náhradní díly.

Autocentrum K.E.I., Brno - Vinohrady

Zarážení hory

Zarážení hory, nebo také zarážání hory je málo známý vinařský zvyk. Folklórní slavnost, konající se koncem srpna a počátkem září, začínají v posledních letech obnovovat mnohé vesnice, vinařské firmy, jednotlivci i některá města jižní Moravy. Obřad, kterým se až do vinobraní zakazoval vstup do vinohradu všem nepovolaným, se tak znovu dostává do povědomí veřejnosti. V každém místě má slavnost jinou folklórní podobu.

Lidový zvyk zarážení hory představuje symbolické zamykání vinice s dozrávajícími hrozny, je předzvěstí blížící se sklizně. Tento obyčej a s ním spojené slavnosti má své kořeny už ve středověku a vychází ze starého horenského práva. Promítá se do něho i zbožnost našich předků, neboť motlitbou k patronům vinice si vyprošovali ochranu vinic až do vinobraní, právními prostředky se pak bránili proti nenechavcům.

V historii jsou prý dochovány případy, kdy porušení tohoto zákazu vstupu do cizího vinohradu bylo tvrdě tělesně trestáno např. utětím nohy, za utržení hroznů utětím ruky, ale i trestem nejvyšším. Po zaražení hory do vinohradu směl vstoupit pouze jeho majitel a tzv. hotaři, kteří hlídali vinice před zloději a nálety špačků. Výjimku tvořili nemocní lidé, děti a těhotné ženy, kteří si pro občerstvení v horkém dni směli utrhnout tři hrozny, případně o ně vinaře požádat.

Dnešní symboliku zaražení hory představuje tzv. „hatina“, vztyčená májka s křížkem na horním konci. Samotný vršek májky je zakončen kyticí kvítí, které musí být jen polní, v dolní části je májka ozdobena révovým věncem. Kolem ní zatloukají hotaři 12 dřevěných kůlů, představující dvanáct měsíců vinařova roku. Jsou barevně označeny – tři bílé značí zimu, tři zelené jaro, tři žluté léto, tři hnědé podzim. Bubnující policajt v



uniformě čte nařízení purkmistra, dobové taláry s příslušnou pokrývkou hlavy oblékli i purkmistr a jeho písař. Purkmistr pronáší varování před vstupem do vinic, písař předčítá tzv. pět artikulí – tj. tresty viničného práva, ochrana vinohradů proti škodám, kontrola vinohradů, práce ve vinohradech, pořádek a kázeň ve vinohradech. Svůj slib skládají i hotaři, ustavení hlídači vinic. Pak každý vinař poklepe na všechny kůly kolem „hatiny“, aby se mu úroda vydařila a na vinohrad nepřišla žádná pohroma. Krásný obřad končí závěrečnou modlitbou: „*Ó Bože, prosíme tebe, naše vinohrady od veškerých pohrom chraň. Požehnání tvoje nechť na nich spočívá, když zem odpočívá zimním spánkem. Nedopusť, aby mráz poškodil vinný keř. Chraň naše vinohrady, když réva je plná květů, nedej, aby tenkrát došlo deštivé počasí. Rozpomeň se Bože, kdy mračna a hřmění hromů se žene nad vinohradama, tenkrát rukou svou chraň vinohrady před krupobitím. Dopřej Bože, aby počasí bylo příznivé, aby hrozny dozrály a víno se stalo lékem.*“

Celá slavnost bývá provázena zpěvem a tancem, vínem i humorem.

K takové slavnosti jsme byli v sobotu 28. srpna pozváni Věrou a Františkem Štefanovými do Popic na Hustopečsku, kam jezdí za svými příbuznými. Zarážení hory tam obnovil v loňském roce pěvecký sbor Mužáků z Popic, který i letos svým zpěvem celý ceremoniál protkával. Také vystoupení mladých hochů a děvčic bylo oceněno potleskem přihlížejících.

Nádherné slavnosti, místy až dojemně vhanějící slzy do očí, přálo krásné počasí s teplým sluníčkem. Po oficiálním programu k pozpívání známých i méně známých, ale krásných, písniček vyhrávala cimbálová muzika Vonica z Krumvíře.

Tento prožitek jsem dnes uvedla proto, že jsem si vzpomněla, že i Hrušky byly vinařskou obcí, zapsanou už v první polovině 13. století na vinařské mapě Brněnska. Škoda, že kroniky hovoří jen o polních hlídačích, ne však přímo o hotařích. Možná se i v Hruškách zarážala hora s podobným vinařským zvykem a hlídali ji zmínění hotaři. Kdo ví?

Jana Štefanová

Obecní úřad Hrušky a místní organizace Vás zvou na tyto akce

Sobota 8.10.2016	Memoriál Matěje Štefana (místní hasiči)
Neděle 16.10. 2016	závod traktůrků „24 minut Le Mans – Hrušky 2016“ (místní nadšenci)
Pondělí 17.10. 2016	přednáška „Kyberšikana a kyberkriminalita“ - sál OH (obec Hrušky) 16:00 - 17:00 pro děti II. stupeň a střední školy 17:00 - 18:00 pro rodiče a ostatní dospělí
Neděle 16.10. 2016	volejbalový zápas družstva Hrušky A - Slavkov (TJ Tatran)
Sobota 5.11. 2016	posezení pro seniory s Josefem Zímou (kulturní výbor obce)
Sobota 12.11. 2016	RETRO taneční zábava - hraje PANORAMA BAND Brno (kulturní výbor obce)
Neděle 13.11. 2016	divadelní představení – divadlo PRKNO Veverská Bítýška (kulturní výbor obce)
Neděle 27.11. 2016	koncert v kapli (Správa kaple)
Neděle 4.12. 2016	rozsvícení vánočního stromu a Mikulášská nadílka (kulturní výbor obce)
Neděle 18.12. 2016	živý betlém (kulturní výbor obce)

Termíny mysliveckých honů:

- sobota 26.11.2016 - sobota 10.12.2016 - čtvrtek 29.12.2016

Podrobnější informace o chystaných akcích naleznete na plakátech a vývěskách, na webových stránkách obce (www.obec-hrusky.cz) a v místním rozhlasu.

Na webových stránkách obce - v sekci AKTUALITY jsou pravidelně zveřejňována hlášení místního rozhlasu. Tato jsou také vyvěšována na vývěsce OÚ před samoobsluhou.

Svoz stavebního odpadu a velkoobjemového odpadu (včetně biologického).

Sobota 15.10.2016 od 8,00 do 12,00 před areálem Mila.

Omluva na závěr.

*V březnovém čísle zpravodaje jsem v článku o vítání dětí narozených v roce 2015 chybně uvedla Jeníka Bubeníčka jako Jeníka Humla. Jeník je po mamince i po tatínkovi, tedy Huml i Bubeníček, ale jmenuje se **Jan Bubeníček**. Ještě jednou tedy vítáme Jana Bubeníčka jako občánka Hrušek a omlouváme se Jeníkovi, jeho rodičům a celé rodině. Ať se mu daří.*

S. Horáčková